
 

 

 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 
 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2022/00004            DEL  25/03/2022 

 

OGGETTO :    PARERE EX ART. 55 "MODIFICA AL REGOLAMENTO DEL 

CONSIGLIO COMUNALE" 

 

L’anno duemilaventidue il giorno 25 del mese di marzo, alle ore 10:00 ,con continuazione nei locali 

del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ALBERGO DOTT.SA GRAZIA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

       

1 ABBINANTE  Mariella SI  7 MASELLI  Giuseppe Roberto SI 

2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 

3 BURDI  Vincenzo SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo NO 

4 CASCIONE  Giulio SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 



 

5 FAVIA  Annalisa SI  11 SALIANO Sig. Vito SI 

6 FUMAI  Domenico SI  12 SCARDIGNO  Orsola SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Luciana Cazzolla . 

 

Totale presenti: n. 11  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Michelangelo Quaranta  

 



 

                             Il Presidente della 1 CCP, riferisce: 

 

Con nota prot. 79665 del 10/03/2022 la Ripartizione Segreteria Generale ha inoltrato richiesta di 

parere, ex art 55 del Regolamento sul Decentramento Amministrativo, per l’approvazione della 

Proposta di Deliberazione Consiliare 2022/080/00035 recante “Modifica del Regolamento del 

Consiglio Comunale” per 

l’introduzione della possibilità di svolgere le sedute delle Commissioni Consiliari, Conferenza dei 

Presidenti delle Commissioni e Conferenza dei Capigruppo oltre che in presenza , anche in 

modalità mista, ovvero in audio - videoconferenza per soddisfare le esigenze di semplificazione 

della partecipazione dei consiglieri al loro ruolo pubblico e garantire comunque una maggiore 

trasparenza dell’operato dell’Ente anche se non più conseguenti alle condizioni emergenziali. 

La 1 CCP ha esaminato la questione in data 15/03/2022 con verbale n. 51, 17/03/2022 con verbale 

n. 53 e come da verbale n. 55 del 21/03/2022,  sia la 1° che la 2° Commissione ha espresso 

parere favorevole. 

Le Commissioni esprimono congiuntamente la seguente  RACCOMANDAZIONE: estendere 

l’opportunità di svolgere le riunioni in modalità mista anche agli organi municipali, come condiviso 

con la Presidente in sede di Conferenza dei Capigruppo in data 18/03/2022. 

Esaminata la documentazione pervenuta, al fine di giungere ad una seria e motivata valutazione 

del parere che il Consiglio del Municipio è chiamato ad esprimere, acquisite tali indicazioni, tanto si 

rassegna al Consiglio per le definitive determinazioni in merito. 

 

                                         IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

 

- UDITA la relazione del Presidente; 

 

- PRESA VISIONE della documentazione pervenuta; 

 

- SENTITI i diversi interventi; 

 

- VISTI i verbali della 1 CCP n. 51 del 15/03/2022, n. 53 del 17/03/2022, n. 55 del  21/03/2022; 

 

- PRESO ATTO che sulla presente proposta di deliberazione è stato omesso il      parere del 

Direttore della Municipio, trattandosi di mero atto di indirizzo; 

 

- ASCOLTATA la proposta finale formulata dal Presidente; 

 

- VISTO il vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo; 

 



 

 

 

      DELIBERA 

 

1) ESPRIMERE parere ………………. sulla proposta 

 

2) DARE MANDATO alla Direzione del Municipio di inviare per competenza alla Rip. Segreteria 

Generale 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 
 



Presidente 

Possiamo passare alla discussione del terzo Punto 

all’Ordine del Giorno: “Parere ai sensi dell’art. 55 del 

Regolamento – Modifica Regolamento del Consiglio Comunale”. 

La parola al Presidente della I Commissione, il Presidente 

Maselli. Prego. 

 

Consigliere Maselli 

Grazie, Presidente. Con nota prot. 79665 del 10 marzo la 

ripartizione Segreteria Generale ha inoltrato richiesta di 

parere ex art. 55 del Regolamento sul decentramento 

amministrativo per l’approvazione della proposta di 

deliberazione consiliare 2022/080/0035 recante la modifica 

del Regolamento del Consiglio comunale per l’introduzione 

della possibilità di svolgere le sedute delle Commissioni 

Consiliari, Conferenza dei Presidenti e delle Commissioni e 

Conferenza dei Capigruppo, oltre che in presenza anche in 

modalità mista, ovvero in audio videoconferenza per 

soddisfare le esigenze di semplificazione della 

partecipazione dei Consiglieri al loro ruolo pubblico e 

garantire comunque una maggiore trasparenza dell’operato 

dell’Ente, anche se non più conseguenti alle condizioni 

emergenziali. La I Commissione ha esaminato la questione in 

data 15 marzo con verbale n. 51, il 17 marzo con verbale n. 

53 e come da verbale n. 55 del 21 marzo sia la I che la II 

Commissione ha espresso parere favorevole. Le Commissioni 



esprimono congiuntamente la seguente raccomandazione, di 

estendere l’opportunità di svolgere le riunioni in modalità 

mista anche agli organi municipali, come condiviso con la 

Presidente in sede di Conferenza dei Capigruppo in data 18 

marzo. Quindi esaminata la documentazione pervenuta al fine 

di giungere ad una seria e motivata valutazione del parere 

che il Consiglio del Municipio è chiamato ad esprimere, 

acquisite le tali indicazioni, tanto si rassegna al 

Consiglio per le definitive determinazioni in merito. 

Grazie, Presidente. 

 

Presidente 

Grazie, Consigliere Maselli. Possiamo aprire la 

discussione. Chiedo se ci sono degli interventi. Prego, 

Consigliere. A lei la parola. 

 

Consigliere Balzano 

Grazie, Presidente. Buongiorno a tutti. Presidente, questo 

mio intervento vale anche, ne approfitto, come 

dichiarazione di voto che anticipo sarà non favorevole al 

parere ex art. 55 del Regolamento: “Modifica Regolamento 

del Consiglio comunale”. Perché questa motivazione? Perché 

in base alla mia esperienza politica personale, pur 

rispettando ovviamente l’opinione di tutti i colleghi 

presenti che credo si esprimeranno in modo diverso dal mio, 

per le ragioni che di seguito vado ad evidenziare. Lo 



strumento del collegamento on line, quindi parliamo delle 

sedute audio videoconferenza, dovrebbe essere usato solo in 

caso eccezionale come previsto dalla norma in situazione 

pandemica (Legge 24 aprile 2020 n. 27), che prevede fino 

alla data di cessazione dello stato di emergenza tale 

possibilità. Non può, secondo me, diventare uno strumento 

ordinario sia per i Consigli comunali, che per le 

Commissioni Comunali. La sede di riunione deve rimanere il 

Comune e non può diventare l’abitazione del Consigliere, è 

questione di aderenza e rispetto del mandato avuto agli 

elettori. Per questo motivo ribadisco il mio voto sarà non 

favorevole. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie a lei. Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere 

Nicola Quaranta. 

 

Consigliere Quaranta 

Io chiedo invece che venga ritirato questo Punto all’Ordine 

del Giorno perché l’esperienza di tutti noi, non la mia che 

sono uno dei più anziani, ma anche credo di tutti. Sappiamo 

che le raccomandazioni sono colte ben poco, vengono 

attenzionate ben poco. Allora io chiedo invece che al 

limite si farà una raccomandazione seppur scritta e formale 

all’Assessore, però ci deve essere… Credo che invece vada 

ritirato, semmai possiamo fare anche una comunicazione 



ufficiale all’Assessore nella quale chiediamo che questa 

opportunità venga data anche ai Consigli Municipali e di 

conseguenza ai Consiglieri Municipali. Solo questo, perché 

poi io non voglio fare nemmeno fare delle considerazioni 

proprio perché io credo che la cosa più opportuna oggi sia 

quella del ritiro. Quindi chiedo a tutti voi di esprimere 

un parere e quindi poi anche di votare su questa cosa, 

perché secondo me è solo una perdita di tempo e poi ci 

troveremo davanti a farraginose procedure affinché questo 

Regolamento, questa modifica venga attuata anche ai 

Municipi. Invece credo che facendo così si vada ad 

accelerare di molto l’iter. Grazie. 

 

Presidente 

Prego, Consigliere Saliano. 

 

Consigliere Saliano 

Naturalmente io mi asterrò come tutti i pareri che mi sono 

stati chiesti da sempre. Ma a parte questa cosa, volevo 

ricordare, se non ho capito male, che stamattina il collega 

Leo ha detto che ha già preso in carico questa nostra 

raccomandazione e stanno già preparando l’emendamento da 

portare in Consiglio comunale. Non mi interessa nulla 

perché il mio parere oggi sarà quello che conosciamo già, 

ma se seguiamo le discussioni evitiamo poi di tirare fuori 

cose che non sono possibili. Ritirare l’Ordine del Giorno, 



per me si può anche ritirare, figuriamoci, ma il senso qual 

è, quello poi di assicurarci che il Presidente della 

Commissione Decentramento prenda in carico la nostra 

raccomandazione? L’ha già fatto ancor prima che noi 

deliberassimo. Se non ho capito male Leo si riferiva 

proprio a questo stamattina. Grazie. 

 

Presidente 

Sì, Consigliere Saliano lei ha detto bene. C’è già da parte 

del Presidente della Commissione Decentramento Magrone la 

presa in carico di questa richiesta che ha avuto 

sicuramente da tanti Consiglieri, che ci si possa poi 

adeguare anche ai Consigli Municipali la possibilità di 

andare con la modalità mista. Chiaramente l’iter prevede 

che si passi prima dalla modifica del Regolamento comunale, 

però c’è già come lei ben diceva questa presa in carico da 

parte di Magrone. Ci sono altri interventi? Prego, 

Consigliere.  

 

Intervento 

Sì, in effetti oggi è stata confermata diciamo già questa 

decisione da parte della Commissione Decentramento che, 

come sapevate, avevamo già informato anche in merito ad 

altro. Però io non sono d’accordo invece con la questione 

di Balzano che lui… però ovviamente ognuno ha la sua… per 

un semplice motivo. Chiaramente se questo uso viene fatto 



in maniera spropositato, io sono d’accordo con lui, però 

mettiamo in campo il fatto singolo, anche mio o di qualche 

altro collega che lavora in maniera distante, in maniera 

chilometrica, diciamo così. Quindi farla fisicamente, in 

presenza presso i Municipi non sempre per noi che facciamo 

i migranti quasi ogni giorno, facciamo 100 chilometri, 110 

giornalmente, diventa un po’ più complicato. Quindi è 

un’opportunità, chiaramente. Se poi viene utilizzata e 

manipolata in maniera diversa e allora sono d’accordo, però 

se riusciamo ad avere questa possibilità e facciamo il 

nostro compito appieno, penso che non vedo niente di male. 

Quindi la mia votazione sarà favorevole. Grazie. Ho finito.  

 

Presidente 

Prego, Consigliere Burdi. 

 

Consigliere Burdi 

Sì, buongiorno. Quest’Ordine del Giorno, quindi questo 

cambio di Regolamento, questo parere ex art. 55 nel momento 

in cui personalmente mi è pervenuto, mi ha destato una 

qualche perplessità, però poi cercando di analizzarlo… 

anche perché vi dico francamente, questi pareri ex art. 55 

non è che personalmente mi appassionano tanto, tanto sono 

solo dei pareri obbligatori, ma non vincolanti. Però visto 

e considerato che comunque il Consiglio di Municipio e 

quindi anche io personalmente devo esprimermi su questo, lo 



facciamo in maniera corretta. Certo, il discorso che fa il 

Consigliere Balzano Pino è un discorso corretto, ma sarebbe 

anche opportuno distinguere anche il lavoro svolto in 

Consiglio Comunale con un lavoro svolto in Consiglio 

Municipale, dove comunque noi Consiglieri municipali 

abbiamo un’attività lavorativa da dover effettuare, quindi 

non è che siamo impiegati a tempo pieno con le attività 

comunali, quindi dobbiamo necessariamente lavorare per 

giungere a fine mese. Quindi secondo me se addirittura a 

livello comunale inseriscono la possibilità di avere una 

modalità di partecipazione mista, a maggior ragione questa 

possibilità che poi dovrebbe essere anche una questione 

nostra di senso deontologico e quindi di dovere in base al 

mandato elettorale ricevuto dagli elettori, adoperarsi al 

meglio sia fisicamente che in modalità telematica. Quindi 

questo non significa che ci dobbiamo vedere solo ed 

esclusivamente in modalità telematica, certo, questo 

periodo pandemico ha portato una serie di negatività, però 

cerchiamo, almeno parlo a livello personale, di prendere 

queste innovazioni tecnologiche e quindi sfruttarle anche 

in un modo positivo perché comunque una modalità telematica 

a distanza ormai anche le conferenze a livello mondiale si 

fanno in videoconferenza. Certo, poi spetta a ciascuno di 

noi avere quel dovere e quel senso deontologico di 

utilizzarlo nel miglior modo possibile e quindi non facendo 

ad esempio una Commissione su qualche barca mentre si è in 



vacanza. Io dico anche quello utilizzarlo sotto questo 

aspetto. Poi sotto l’aspetto tecnico invece ho letto che 

nella proposta di delibera è stata fatta questa 

raccomandazione e anche io ne sono favorevole, ma la 

raccomandazione non necessita l’unanimità del Consiglio o 

può essere fatta anche a Maggioranza? Perché ad esempio 

alla Conferenza dei Capigruppo io personalmente sono anche 

d’accordo alla raccomandazione, ma alcuni Consiglieri non 

erano presenti alla Conferenza dei Capigruppo. Quindi 

chiedo a voi se la raccomandazione debba essere presa 

all’unanimità o no e quindi se c’è qualche diversità di 

pensiero la raccomandazione non potrebbe essere presa. 

Grazie. 

 

Presidente 

Ci sono altri interventi? Io chiedo scusa a tutti per 

questo disguido e disagio di questa mattina. Ci sono altri 

interventi? Dobbiamo mettere ai voti la proposta di ritiro 

formulata dal Consigliere Quaranta. Quindi chiederò adesso 

alla Dottoressa Cazzolla di procedere con l’appello 

nominale e quindi dovete votare per essere favorevoli al 

ritiro o non favorevoli al ritiro. Prego Dottoressa, 

l’appello. 

 

Direttore 



Si sta votando per il ritiro sempre relativamente al Punto 

2. 

Abbinante Mariella, favorevole. 

Balzano Giuseppe, non favorevole. 

Burdi Vincenzo, è uscito alle 11,33. 

Cascione Giulio, non favorevole. 

Favia Annalisa, non favorevole. 

Fumai Domenico, non favorevole. 

Maselli Giuseppe, non favorevole. 

Menolascina Vito Antonio, non favorevole. 

Quaranta Nicola, favorevole. 

Quaranta Michelangelo, assente. 

Saliano Vito, astenuto. 

Scardigno Orsola, non favorevole. 

Il Presidente, non favorevole. 

Gli esiti sono 8 non favorevoli, mentre 2 favorevoli, 1 

astenuto e 1 assente. Quindi non il punto non viene 

ritirato e si procede con la discussione. 

 

Presidente 

Ci sono interventi? Il punto non viene ritirato. 

Relativamente alla richiesta del Consigliere Burdi c’è 

stata la condivisione della raccomandazione all’interno 

della Conferenza dei Capigruppo, dove comunque era presente 

la maggioranza dei presenti, altrimenti la Conferenza non 

si sarebbe… dei rappresentanti dei Consiglieri. Se non ci 



sono altri interventi, chiedo se ci sono dichiarazioni di 

voto? Non vedo mani alzate. Quindi Dottoressa, possiamo 

procedere con l’appello nominale sempre alla votazione di 

questo punto: “Parere ai sensi dell’art. 55 – Modifica al 

Regolamento del Consiglio comunale”.  

 

    Direttore 

Grazie, Presidente. 

Allora riprendiamo la votazione, ricordando che si sta 

votando per l’approvazione ex parere 55: “Modifica al 

Regolamento del Consiglio comunale”. 

Abbinante Mariella, astenuta. 

Balzano Giuseppe, non favorevole. 

Burdi Vincenzo, favorevole. (Rientra alle ore 11.37). 

Cascione Giulio, favorevole. 

Favia Annalisa, favorevole. 

Fumai Domenico, favorevole. 

Maselli Giuseppe, favorevole. 

Menolascina Vito Antonio, favorevole. 

Quaranta Nicola, astenuto. 

Quaranta Michelangelo, assente. 

Saliano Vito, astenuto. 

Scardigno Orsola, favorevole. 

Il Presidente, favorevole. 

Abbiamo 7 favorevoli, più la Presidente, 8 favorevoli e 3 

astenuti. Presidente. 



 

Presidente 

Grazie, Dottoressa. “Il Consiglio del Municipio, udita la 

relazione del Presidente, sentiti i diversi interventi, 

visti i verbali della I CCP n. 51 del 15.03.2022 e n. 53 

del 17.03.2022 e n. 55 del 21.03.2022, preso atto che sulla 

presente proposta di deliberazione è stato messo il parere 

del Direttore del Municipio trattandosi di mero atto 

d’indirizzo e visto il vigente regolamento sul 

decentramento amministrativo, delibera di esprimere parere 

favorevole con 8 voti favorevoli e 3 astenuti sulla 

proposta e di dare mandato alla Direzione del Municipio e 

di inviare per competenza alla ripartizione Segreteria 

Generale”.  

 

Consigliere Balzano 

Scusami se ti interrompo, ma il mio voto contrario non c’è? 

Non favorevole. 

 

Presidente 

Mi dice il Consigliere Balzano, perché non avevo la cuffia, 

che lui ha votato in maniera non favorevole. 

 

Consigliere Balzano 

Non favorevole. 

 



Presidente 

E quindi se mi può ridare il calcolo, Dottoressa.  

 

Direttore 

Sì, ha ragione. Quindi 8 favorevoli, 1 non favorevole e 3 

astenuti. Si riformula.  

 

Presidente 

Chiedo scusa, sì, riformulo. “Si delibera di esprimere 

parere favorevole con 8 voti favorevoli, 1 non favorevole e 

3 astenuti. Si delibera di dare mandato alla Direzione del 

Municipio e di inviare per competenza alla ripartizione 

Segreteria Generale”. Chiediamo scusa per questo errore. 

Bene. Esauriti i punti all’Ordine del Giorno possiamo 

dichiarare chiusa la seduta. Auguro a tutti voi Consiglieri 

e cittadini che ci stanno seguendo, un buon proseguimento 

di giornata. Arrivederci.  

 

Segreteria di Direzione – Attività amministrative Organi 

Politici – Lepore Vito 

Alle 11:50. 

 

Presidente 

11:50, grazie a tutti e buona giornata ancora. 

 

 



Alle ore 11:50 viene dichiarata chiusa la seduta di 

Consiglio municipale del giorno 25 marzo 2022. 

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Grazia Albergo 

 IL DIRIGENTE 

F.to Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal  

e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari,  

 Il Segretario verbalizzante 

 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal _________ al _________. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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